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TEORIJSKI OKVIR

Nasilje u obitelji kompleksan je fenomen poznat svim društvima u povijesti do danas. 
Premda se u sadašnjosti s ovim terminom susrećemo sve češće putem članaka, statističkih 
izvoda, znanstvenih radova i istraživanja, također razvijamo brojne lokalne, nacionalne i 
globalne strategije suzbijanja problema i omogućavanja pomoći žrtvama nasilja; s druge pak 
strane, pojava je o kojoj se još uvijek nerado govori, prešućuje i umanjuje važnost (Odak, 
2016: 468). 

WHO11 definira intimno partnersko nasilje kao bilo koji oblik ponašanja s namjerom 
nanošenja štete i povrede dostojanstva osobe od strane sadašnjeg ili bivšeg partnera/
partnerice putem fizičkog i psihološkog zlostavljanja, seksualne prisile i nametanja kontrole 
u područjima privatnog i profesionalnog života. 

U skladu s definicijama raznih autora, Zakon o zaštiti nasilja u obitelji2 ubraja tjelesno 
kažnjavanje  – primjena sile na blisku osobu udaranjem, šamaranjem, guranjem, davljenjem, 
prijetnjama nasiljem općenito; emocionalno/psihičko nasilje – obrazac ponašanja koji 
uključuje vrijeđanje, prijetnje, zastraživanje, izoliranje, prisilnu kontrolu, uhođenje; seksualno 
nasilje – bilo koji oblik seksualnog ponašanja koje eksplwwoatira osobu protiv njezine volje 
te uključuje i lažni pristanak uz pomoć prisilne kontrole; ekonomsko nasilje – dimenzija 
prisilne kontrole koja često prati druge oblike nasilja, uključuje materijalnu ovisnost osobe 
kako bi se spriječila mogućnost napuštanja nasilnog odnosa (Khan, 2021: 21). 

Posljedice nasilja širokog su spektra i dugoročno značajno utječu na kvalitetu fizičkog i 

1	 Više na: https://apps.who.int/violence-info/intimate-partner-violence/

2	 Više na: https://narodne-novine.nn.hr/clanci/sluzbeni/2017_07_70_1660.html
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mentalnog zdravlja žrtve. Važno je istaknuti kako nismo svi isti; kao što postoje različiti 
oblici i obrasci nasilničkog ponašanja, isto tako pojedinci različito doživljavaju posljedice 
nasilja na individualnoj razini. Osim fizičkih posljedica poput masnica, ogrebotina, ozljeda 
reproduktivnih organa, glavobolje i sličnih mehaničkih ozljeda tijela koje su najčešće 
kratkoročnog vijeka (osim u ekstremnim situacijama) i ništa manje značajne, psihološke 
posljedice često onemogućavaju socijalne interakcije i stvaranje novih odnosa na duge 
staze. Primjeri navedenog su anksiozni poremećaj, depresija, poremećaj spavanja, 
opsesivno-kompulzivni poremećaj, posttraumatski stresni poremećaj, samoozljeđivanje, 
zlouporaba supstanci i sl (Ali i dr., 2021: 194). 

Agencija Europske unije za temeljna prava3 objavila je 2024. godine rezultate anketnog 
istraživanja koje uključuje iskustva žena iz 27 zemalja Europe, uključujući i Hrvatsku. 
Dobiveni rezultati omogućili su vrijedan i recentan uvid u slojevitu problematiku obiteljskog 
nasilja na razini Europe. Prema istraživanju Agencije, 17,7 % žena je tijekom života doživjelo 
neki oblik fizičkog i seksualnog nasilja, ili prijetnji navedenim. Ako u postotak uključimo 
i oblike psihološkog nasilja, 31,8 % žena je tijekom života doživjelo fizičko, seksualno i/
ili psihološko zlostavljanje. Što se tiče Hrvatske, s terminom obiteljskog nasilja češće se 
susrećemo od pandemije COVID-a i primjećujemo porast u znanstvenim radovima na 
temu. Istraživanje Kalac i Šprem (2022) navodi porast kaznenih prijava obiteljskog nasilja 
u razdoblju od 2019. do 2021. godine u Hrvatskoj (vidi sliku 1). Prema podacima MUP-a4, u 
2022. godini obiteljsko nasilje prijavilo je 9 008 osoba, dok je 2023. postotak pao za 6,6 % i 
nasilje je prijavilo 8 414 osoba. Nadalje, sukladno trendu pada postotka iz 2023. godine, u 
2024. nasilje prijavljuje 7 622 ljudi što je za 9,41 % manje nego prethodne godine. Konačno, 
u posljednjim dvjema godinama vidimo pozitivan trend smanjivanja prijava nasilja u obitelji 
u Hrvatskoj.

3 	 Više na: https://fra.europa.eu/en/publication/2024/eu-gender-violence-survey-key-results	
4	 Više na: https://mup.gov.hr/online-prijave/zastita-djece-i-obitelji/nasilje-u-obitelji-281678/stanje-        

                 kretanje-i- pojavni-oblici-nasilja-nad-zenama-i-nasilja-u-obitelji/294251	
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Slika 1. Prikaz kaznenih prijava u Hrvatskoj od travnja 2019. do rujna 2021. (Kalac i Šprem, 2022: 1050).
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METODOLOŠKI OKVIR

Opći cilj istraživanja jest ispitati stavove i mišljenja žena grada Solina na temu problematike 
obiteljskog nasilja u njihovu socijalnom okruženju. Od interesa je bilo saznati u kojoj mjeri 
se susreću s nasiljem u obitelji, same ispitanice ili njihovi poznanici, što je za njih nasilje u 
obitelji, koje vrste poznaju i koji su prediktori nasilja prema njihovu mišljenju. Istraživačka 
metoda istraživanja je anketa, dok je istraživački instrument bio anketni upitnik sastavljen 
od dvaju dijelova – prvi dio odnosio se na socioekonomske aspekte ispitanika, a drugi 
dio ispitivao je stavove i mišljenja na temu obiteljskog nasilja. Uzorak su bile žene radno 
aktivne dobi grada Solina, ukupno 770, što je reprezentativan uzorak i predstavlja 10 % 
ukupne populacije5. Terenski rad sakupljanja ispitanika prikladnim uzorkovanjem provodio 
se od listopada 2024. do travnja 2025. godine. Upitnik je ispitanicima bio dostupan u 
online (društvene mreže) i fizičkom (obilaženje terena, dostavljanje upitnika institucijama i 
ustanovama grada Solina) obliku.

Socioekonomska obilježja ispitanica obuhvaćala su dob, stupanj obrazovanja, radni status, 
osobna primanja, ljubavni status, imaju li djecu te s kim žive. Što se tiče dobi, uzorak 
je približno jednako raspoređen među svim dobnim skupinama, dok je najmanji broj 
ispitanica mlađi od 25 i stariji od 55 godina (vidi grafikon 1). Gotovo polovica ispitanica (47,1 
%) završila je diplomski studij, a ispod 3 %  nalaze se ispitanice sa završenom osnovnom 
školom ili znanstvenim stupnjem obrazovanja (vidi grafikon 2). Većina je u radnom odnosu 
(80,8 %) (vidi tablicu 1), a najviše ih je istaknulo da zarađuju između 1000 i 2000 EUR (65,9 
%) (vidi grafikon 3). 62,1 % ispitanica su u bračnom odnosu (vidi grafikon 4), te 70,6 % ima 
djecu (vidi grafikon 5). Najveći broj ističe da žive s partnerom/partnericom i djecom (40,1 %) 
ili s obitelji (34,2 %), dok ih najmanje živi u zajednici (3,8 %) (vidi grafikon 6).

5 	 Više na: https://dzs.gov.hr/vijesti/objavljeni-konacni-rezultati-popisa-2021 /1270
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Grafikon 3. Osobna primanja ispitanica

Tablica 1. Radni status ispitanica
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REZULTATI

Prvo smo ispitanice pitali koje vrste nasilja u obitelji poznaju (vidi tablicu 2), pri čemu se 
najčešće ističe emocionalno nasilje (90,8 %), a zatim fizičko (82,2 %), dok otprilike dvije trećine 
ispitanica navodi seksualno i ekonomsko nasilje. Da je problematika nasilja u obitelji značajna 
tema današnjeg društva smatra 95,8 % ispitanica (vidi grafikon 7), a nešto više od dvije trećine 
navodi kako poznaju nekog u svojoj okolini tko je pretrpio neki oblik nasilja od strane bliske 
osobe (vidi grafikon 8). Kada je u pitanju osobno iskustvo, skoro trećina ispitanica ističe kako 
su se same našle u ulozi žrtve, a njih 8,8 % ne želi se izjasniti (vidi grafikon 9).

Tablica 2. Vrste nasilja koje poznaju ispitanice

Grafikon 7. Obiteljsko nasilje kao važna tema današnjice

Grafikon 8. Poznavanje nekog tko je pretrpio nasilje

Grafikon 9. Osobno proživljavanje nasilja
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U nastavku smo postavili pitanje koji se osjećaj budi nakon doživljaja zlostavljanja (vidi 
tablicu 3). Pitanje nije bilo obvezno te se odnosilo na ispitanice koje su prethodno označile 
da su osobno doživjele nasilje, međutim, na pitanje su odgovorile 343 osobe (44,5 %). Kroz 
navedeno možemo zaključiti da je ipak veći broj ispitanica doživjelo neki oblik zlostavljanja 
nego što se dalo naslutiti prethodnim izravnim pitanjem. Među odgovorima najviše se 
navodi ljutnja (54,5 %), a zatim strah (43,2 %) i bijes (42,3 %), dok su sram i anksioznost u 
nešto manjim postotcima. Zatim smo ispitanicama ponudili niz ponašanja koja bi mogle 
etiketirati kao nasilna kako bismo stekli dojam što je za njih nasilje (vidi tablicu 4). Najćešća 
ponašanja koja se smatraju nasilnima te ih je označilo preko 90% ispitanika su redom 
udaranje (96,9 %), omalovažavanje (93,2 %) te zatvaranje i zaključavanje (91,6 %). Skoro 
četvrtina ispitanica smatra da je nagovaranje na seksualni odnos normalno, a njih 17,4 
% smatra isto za dodirivanje intimnih dijelova tijela protiv njihove volje. Najmanji broj 
ispitanica smatra štipanje rizičnom situacijom (60,4 %).

Tablica 3. Emocije koje budi doživljaj nasilja
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Značajno je bilo otkriti u kojem trenutku je krenulo nasilje kod ispitanica koje su izjavile 
da poznaju nekog ili su osobno bile izložene nekom obliku nasilja. Trećina odgovora 
navodi kako se nikad ni one ni poznanici nisu našli u navedenoj situaciji, međutim, 21,9 
% ispitanica tvrdi da je nasilje krenulo početkom zajedničkog života, dok ih najmanje 
ističe prijetnju odlaskom (4,8 %) kao okosnicu za početak zlostavljanja. Kada su u pitanju 
faktori koji su potencijalni prediktori obiteljskog nasilja, ispitanicama su bile ponuđene 
razne potencijalno nepogodne situacije poput zlouporabe supstanci, financijski stres, 
kulturološke razlike, nedostatak podrške i educiranja i neispunjavanja kućanskih uloga (vidi 
tablicu 5). Neispunjavanje kućanskih uloga najmanje (28,3 %) se navodi kao potencijalni 
rizik za zlostavljanje, dok su mahom ispitanice navodile zlouporabu supstanci (76,5 %), 
financijski stres (76,5 %) i u nešto manjem broju nedostatak podrške (63,5 %).

Tablica 4. Primjeri situacija koje se smatraju rizičnima/nasilnima
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U jednom od posljednjih pitanja ponudili smo ispitanicama niz tvrdnji s ciljem da označe 
stupanj na jednoj od četiri skale slaganja koje se kreću od „u potpunosti se ne slažem“ do „u 
potpunosti se slažem“. U metodološkoj obradi odgovore „u potpunosti se ne slažem“ i „ne 
slažem se“, kao i „slažem se“ i „u potpunosti se slažem“ smo rekodirali i pretvorili u isključivo 
„ne slažem se“ i „slažem se“ (vidi tablicu 6). Kada je u pitanju svađanje, 20,8 % ispitanica 
smatra da je normalno reći pogrdne riječi partneru, dok skoro trećina navodi da često prešuti 
što im je na umu kako ne bi uznemirile partnera/partnericu. 17,9 % smatra da je ljubomora 
kod partnera/partnerice normalna, a 17,5 % ističe da je lakše popustiti partneru/partnerici 
nego trpjeti posljedice. Kod intimnih odnosa, 15,2 % ispitanica slaže se kako je normalno 
nagovarati na intimne odnose ako njihova učestalost nije dovoljna. Zanimljivo je primijetiti 
kako 70,9 % ispitanica smatra da se nasilje u obitelji ne shvaća ozbiljno od strane institucija, 
a njih 86,9 % navodi kako ne postoji opravdanje za bilo koju vrstu zlostavljanja. Nadalje, dvije 
trećine ispitanica tvrde da je žrtva nasilja odgovorna maknuti se i ne izlagati se nasilju, dok 
petina smatra kako je sramota ne napustiti nasilan odnos. 

Tablica 5. Faktori koji potencijalno dovode do nasilja



21

U zaključku ankete postavili smo otvoreno pitanje o tome kako bi ispitanice svojim riječima 
opisale nasilje u obitelji. Dok je mnogo ispitanica ostavilo prazan odgovor, neki su odgovori 
učestali, poput „fizičko, emocionalno, ekonomsko“, „bilo koji oblik ugrožavanja, ponižavanja, 
oduzimanja slobode“ ili „sve već navedeno“. Neke bismo odgovore izdvojili za kraj: 

Smatram da je u obitelji prisutno i psihološko i fizičko nasilje, ali se o onom psihičkom manje 
priča. Manipulacije, ucjene, omalovažavanja, neravnopravnost među partnerima postavljajući 
sebe kao dominu u odnosu. Sve navedeno smatram vrstom nasilja jer kao posljedicu donosi 
nestabilne odnose u obitelji.

Kada se u odnosu stalno bojiš šta će sad bit’.

Prisiljavanje druge strane da preuzme odgovornost za bilo šta bez razgovora i dogovora.
Nasilje je oduzimanje ljudskog dostojanstva u ime obitelji..
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Zahvala

Zahvaljujemo svim ženama koje su sudjelovale 
u ovom istraživanju i koje su svojim iskustvima, 
mišljenjima i stavovima dale dragocjen doprinos 
njegovoj provedbi.

Posebnu zahvalnost izražavamo organizaciji 
Ekumenska inicijativa žena, koja je prepoznala 
važnost ove teme i podržala provedbu projekta, 
kao i profesorici Gorani Bandalović s Odsjeka 
za sociologiju Filozofskog fakulteta u Splitu na 
stručnom vodstvu i kontinuiranoj podršci.

Zahvaljujemo i Gradu Solinu, Hrvatskom zavodu za 
socijalni rad – Podružnici Solin, Udruzi Moje dijete, 
Udruzi Solinjani, te svim volonterima i osobama 
koje su svojim angažmanom, suradnjom i pomoći 
omogućile uspješnu provedbu istraživanja.
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O PROJEKTU 

Solin protiv nasilja: istraživanje, prevencija, solidarnost projekt je Udruge „DUGA“ iz
Solina u čijem je fokusu povećanje svijesti i razumijevanja te edukacija lokalne zajednice o
problemu rodno usmjerenog obiteljskog nasilja. Glavne projektne aktivnosti ovog projekta
su sociološko istraživanje o percepciji, iskustvima i stavovima građanki Solina na temu
rodno uvjetovanog nasilja, kao i serija edukativnih predavanja namijenjena stručnjacima,
ali i svim zainteresiranim građanima. Sve aktivnosti ovog projekta implementirane su
unutar glavnog projekta SEE CHANGE čiji je nositelj na području regije organizacija
Ekumenska inicijativa žena iz Omiša. Program se sufinancira iz CERV DAPHNE fondova
Europske unije. Sociološko istraživanje provedeno je na reprezentativnom uzorku od 10 % 
žena na području grada Solina radno aktivne dobi u razdoblju od listopada 2024. godine do 
travnja 2025. godine od strane sociologinje Ane Miloš u suradnji s izv. prof. dr. sc. Goranom
Bandalović s Odsjeka za sociologiju Filozofskog fakulteta u Splitu. Glavni cilj ove aktivnosti
bilo je stjecanje uvida u iskustva i stavove građanki Solina na temu rodno uvjetovanog
obiteljskog nasilja te razvoj budućih smjernica i inicijativa na području lokalne zajednice.

Udruga „DUGA“
Zvonimirova 75
21210 Solin
Kontakt:
+385 021 261-352
udr.duga@gmail.com
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Udruga “DUGA”
Solin, 2025


